

EXPUNERE DE MOTIVE

1. Obiectul Memorandumului de finanțare

Consiliul European, în cadrul întâlnirii de la Luxemburg din 12 - 13 decembrie 1997, a reiterat importanța participării la programele comunitare, ca parte componentă a strategiei consolidate de pre-aderare.

În acest context, Consiliul European a indicat la Luxemburg, că statele candidate vor trebui să-și sporească progresiv contribuția lor financiară, dar a fost de acord ca PHARE, în cazul în care este necesar, să continue să participe la finanțarea contribuțiilor financiare ale acestor țări până la aproximativ 10% din alocările PHARE, „fără a include participarea în programul cadru din domeniul cercetării și dezvoltării tehnologice”.

Participarea statelor candidate din Europa Centrală și de Est la programele comunitare a fost considerată de către Consiliul European drept una dintre caracteristicile cheie ale strategiei consolidate de pre-aderare. Participarea lor nu numai că va contribui la implementarea prevederilor cu privire la cooperarea economică, științifică și culturală din cadrul Acordurilor Europene, dar totodată oferă posibilitatea acestor state să se familiarizeze cu politicile Uniunii și cu metodele de lucru.

În ceea ce privește programele Întreprinderile Mici și Mijlocii, Egalitatea șanselor între femei și bărbați, SAVE II, Combaterea cancerului, Combaterea toxicomaniei, Promovarea sănătății și Prevenirea SIDA, cele mai multe țări ECE au participat la acestea, în anul 1999. Participarea țărilor ECE va continua, pe baza deciziilor relevante ale Consiliului de Asociere, până la sfârșitul anului 2000, care este data de expirare fixată pentru aceste programe (SAVE II a fost extins până în 2002).

România a manifestat un interes deosebit pentru participarea în anul 2000 la următoarele programe comunitare: Întreprinderi Mici și Mijlocii, Egalitatea șanselor între femei și bărbați, SAVE II, și Prevenirea SIDA și a altor boli contagioase.

2. Buget

Se vor aplica noi modalități financiare, pentru a se simplifica gestionarea participării statelor candidate.

În fiecare an fondurile vor fi transferate direct către țara respectivă, pentru a o sprijini să-și plătească contribuția respectând data limită stabilită de fiecare program în parte.

Contribuțiile financiare au fost calculate de către Comisie pe baza parametrilor obiectivi și luând în considerare produsul intern brut al țărilor din Europa Centrală și de Est.

Prevederile noi din deciziile Consiliului de Asociere privind participarea la noua „generație” de programe stipulează că contribuțiile financiare ale unei țări candidate, dacă nu vor fi utilizate de participanții din acea țară, nu vor fi nici

rambursate țării respective, nici deduse din contribuțiile sale pentru anul următor. În consecință, eventualele fonduri ne-cheltuite ar putea fi folosite pentru a acoperi costurile subvențiilor sau pentru alt sprijin financiar din partea programelor pentru participanți individuali sau instituționali din orice altă țară. Similar, nivelul participării din fiecare țară ECE va depinde de rezultatele selecției proiectelor, dar nu va fi limitată la suma exactă a contribuției sale financiare, cum se întâmpla în trecut. Posibilul sprijin PHARE complementar va urma aceleași reguli.

Această schemă a fost aplicată țărilor ECE pentru prima dată în cadrul participării lor la al V-lea Program-cadru în domeniul cercetării și dezvoltării tehnologice, care a început în 1999. S-a propus de către Comisie, în Comunicarea sa din decembrie 1999, să fie extinsă și aplicată în toate programele noi. A fost aprobată încă o dată de către Comitetul de Gestiune PHARE în decizia sa din 30 martie 2000 cu privire la participarea la același Program-cadru și la încă trei programe educaționale (SOCRATES, LEONARDO, Youth).

Conform acestei noi scheme și pentru a evita orice dezechilibru bugetar în detrimentul Statelor Membre sau a statelor candidate, precum și pentru a se asigura un impact cât se poate de neutru al participării acestor țări asupra bugetului programelor disponibil pentru Statele Membre, contribuțiile pe care statele candidate trebuie să le plătească pentru participarea la programe au fost calculate astfel încât să se obțină o corelare optimă cu capacitatea lor de absorbție.

Luând în considerare cele de mai sus, fondurile PHARE solicitate de România în anul 2000 pentru participarea în următoarele 6 programe comunitare: IMM, Egalitatea șanselor între femei și bărbați, SAVE II, Combaterea toxicomaniei, Promovarea sănătății și Prevenirea SIDA sunt, după cum urmează:

	Total programe în euro	Codul Memorandumului de finanțare
România	281.368	RO 0009

Fondurile PHARE vor fi transferate numai după intrarea în vigoare a deciziilor corespunzătoare ale Consiliului de Asociere, care sunt în lucru.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței pentru ratificarea Memorandumului de finanțare PHARE dintre Guvernul României și Comisia Europeană referitor la participarea României în anul 2000 la programele comunitare: Intreprinderi mici și mijlocii, Egalitatea șanselor între femei și bărbați, SAVE II, Prevenirea SIDA și a altor câteva boli contagioase – RO0009, semnat la București la 29 decembrie 2000, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

ADRIAN NASTASE